# A 东方今报

2020年11月25日 星期三 新原物線:0371-6583000

# 老城不老的奋斗密码



老旧小区焕发新颜

认识信阳,撇不开中心城区,而老城则藏着打开这座城的钥匙。

浉河区老城街道办事处,之所以叫"老城",源于它一度是信阳的"京畿"要地、首善之区,拥有深厚的人文底蕴、繁华的商贸流通圈。

随着城市的持续发展,老城虽逐渐步入"老龄时代",但因其独一无二的商业优势、医疗资源和教育资源,政通人和的新一届老城班子,在历经城市有机更新、疫情防控、文明城市创建等洗礼后,蓬勃向上的老城逐渐走向第二个春天。 □东方今报·猛犸新闻记者李光远龚雪通讯员冷鹏/文记者章继军/图

### 浉河大市场的"蝶变"

清晨,伴着朝阳,浉河大市场逐渐热闹起来:干净整洁的临时摊位上,一位位摊主按照号售卖放果蔬;晨练的市民习惯性地拐到这里,买点新鲜的果蔬回家;路边广场上,棚房拆除后改为了停车位,方便了市民停车。

"浉河大市场变化真大:原来是脏乱差,到处乱哄哄的,车都过不去!现在是变得非常整洁、规范,更便民啦!"提起浉河大市场,住在附近小区的市民陈先生赞不绝口。

始建于20世纪80年代末的浉河

大市场,曾一度成为浉河区乃至信阳商贸的骄傲,但由于使用多年,基础设施陈旧,道路坑洼不平,下水道不通畅,电线杂乱无序,一定程度上影响市容市貌,不利于规范市场秩序。

经过前期准备,8月3日,浉河区 老城街道办事处开始对辖区内的浉 河大市场进行封闭整改:疏通下水 道,更换水沟盖板,修整、局部硬化路 面;整理杂乱管线,局部墙体维修刷 白;美化、统一门店牌匾标识标牌;规 行划市,对流动摊贩进行统一管理, 人性化设置304个临时摊位;全区域进行一次卫生保洁、消杀等。

浉河社区的80后党支部书记郭 玉伟介绍,浉河大市场现有固定商户 189户,来自浉河区、平桥区等城区 周边的流动商贩最高峰时可达500 户。"如期整修以后,更加方便市民生 活,利于市场经营秩序的管理,更有 利于提升城市文明。"

如今,浉河大市场已是中心城区 一处重要的农贸市场,是周边市民 "菜篮子"的重要来源。

# 抓班子带队伍 年轻干部站"前台

老城街道办事处位于信阳市中心城区,辖区面积5.7平方公里,常住人口4.3万人,下辖13个社区居委会,23个党组织,853名党员,3000余户个体工商户。

一段时间以来,班子队伍不健全、执行力差、担当精神不足、基层组织被动工作、思想懈怠等,是制约老城发展的重要原因。

今年以来,老城办事处对班子成 员任务分工进行重新调整,确保政令 畅通,各项工作落到实处;实施机构 改革,设立五个内设机构和五个事业 单位;按照以岗定人、岗随人走的原则,把踏实肯干、能吃苦、敢担当的同 志推向前台,弘扬于事创业的氛围。

为更好地发挥社区党组织的作用, 老城办事处整合合并解放、五一、大桥、 建设四个居委会,撤销五一、建设社区 党支部,成立办事处机关党总支。

在疫情防控期间,一批敢担当能作为、执行力强的年轻人脱颖而出。今年4

月,办事处调整社区党支部书记、主任, 多个85后甚至90后党员"越级"上岗。

"原来在社区工作,基本上是论资排辈,不以成绩论英雄,年轻人积极性不高,现在确实不一样啦,老人新人同台竞技。"一位85后社区党支部书记告诉记者,因为疫情防控、城市创建等工作表现突出,她被火线提拔。"按照以往,我当上这个书记,可能需要十年。不是说争这个职位,主要是工作得到了认可,更有方向感、更有干劲儿!"

## 加强社区阵地建设 便民服务设施全

8月底,在大桥社区居委会,面积在600平方米的新办公楼正在最后的装修,即将投入使用。而在隔壁的原办公室,两间仅50平方米的办公室里,工作人员正在忙碌。

新任大桥社区居委会主任的朱妍奇,多年来,居委会一直在为办公场地不足发愁,因为办公场地小,便民服务窗口开设不力,影响了工作的正常开展。今年,在办事处主要领导的申请、运作下,终于把隔壁这栋某单位闲置的办公楼房"借用"了过来。"阵地建好啦,大家的工作积极性

非常高涨!"朱妍奇兴奋地说。

长期以来,老城办事处13个社区居委会中,仅有2个居委会办公场地严重不足,是历任办事处领导头疼的问题。老城街道办事处投入资金367.44万元,完成胜利南路社区、南关社区、大桥社区、解放社区阵地建设,并按照配备要求,完善基础设施,推进社区达标建设进程。

在胜利社区,残疾人康复中心、 科普室、棋牌室、文体活动室等十多 个服务活动室,设施齐全,便捷舒适, 一站式服务。 "我们的日间照料中心即将投入使用,社区内65周岁以上的老人家里没有人的时候都能来休息、娱乐。让老人们能老有所乐、老有所养。"社区党支部书记张莉向记者介绍。

截至8月底,老城办事处相继投资680余万元改造完成体彩广场检察院家属院、胜利南路E区、原国税局和地税局中山路家属院3个老旧小区;市委家属院、汇源小区(含奥博小区1-3号楼、卫生材料厂家属院)2个老旧小区改造项目手续正在完备阶段。

### 志愿服务活动 树立良好新风尚

老城街道办事处积极响应市、区号召,充分发挥市级文明单位示范带头作用,大力弘扬"奉献、友爱、互助、进步"的志愿服务精神,每逢周五志愿服务日,办事处都组织全体干部职工、社区工作人员和帮建单位以及"双报到"党员积极开展"清洁美丽家园"志愿服务活动。

"感谢彭慧啊,她就像我们的闺女一样,啥都替我们操心,我们有事都找她, 比我们自己的孩子来得还快呢!"在鲍氏 街社区,众多老人赞不绝口的彭慧退休 以后就热衷于公益事业,做志愿者服务 工作多年,凡事亲力亲为,做事细致认 直。

"我们社区有423位空巢老人,彭慧将每一位老人的个人信息都记在本子上,你看,这一共有十来本。谁家有事了,不分昼夜,她都立马赶去。"提起鲍氏街社区的邻里互助社,社区党支部书记杨澄既感动又自豪。

"退休后没啥事,就在社区做些志愿服务。帮助别人,充实自己。"彭慧告诉记者,每月15日,是邻里互助社为老人们设置的免费理发日。现在大家都记住了、习惯了,每到15日,都主动来理发。

胜利社区位于成功花园小区内,在社区党群服务中心的三楼,有一间学雷锋志愿服务活动室,里面摆放着茶壶、洗衣粉等生活用品。据社区党支部书记张莉介绍,这些物品需要居民参加社区志愿服务活动凭积分来换取。"一般参加志愿服务活动1小时可以积1分,多劳多得。既充实了自己、为社区做了贡献,也获得了奖品。大家的积极性都很高,参与者也很多!"

## 城市有机更新 老城换发新活力

自三里店片区城市有机更新工作启动以来,老城街道办事处街道党工委高度重视,严格按照区委、区政府决策部署,围绕要求成立了城市有机更新(棚户区改造)项目老城办事处指挥部,抽调39名工作人员,紧盯时间节点、倒排工期、挂图作战,坚持"5+2"、"白加黑"机制,扎实稳步推动城市有机更新房屋征收工作。

通过细致的摸底调查,结合实际、多措并举,切实解决好影响项目建设的各种问题,已于7月1日,提前45天完成404户住房和7733.16㎡企业厂房征收任务。

老城不老、不老老城。11月,信阳 正式被评为全国文明城市,这里有老城 的贡献,更是老城发展的新契机。



整改后的浉河大市场干净整洁

